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CADERNO DE QUESTOES

MATEMATICA

NUMERO DE INSCRICAO: () )]
NOME DO CANDIDATO:

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO

1. Este CADERNO DE QUESTOES contém 45 QUESTOES objetivas, de multipla escolha correspondentes ao curso inscrito
do candidato, e 01 TEMA como proposta de Redagao.

2. Cada questdo objetiva de multipla escolha apresenta CINCO alternativas identificadas com as letras A, B, C, D e E sendo
apenas uma correta.

3. Confira se o seu CADERNO DE QUESTOES contém a quantidade de questdes descritas no item 1 e se o curso para o qual
vocé foi inscrito esta correto. Caso esteja incompleto ou apresente qualquer defeito comunique imediatamente ao fiscal de sala
para que seja realizada a substituicao.

4. Observe, na FOLHA DE RESPOSTA DA REDACAO e no CARTAO RESPOSTA, se scus dados estio registrados
corretamente. Caso haja alguma divergéncia, comunique ao fiscal de sala.

5. Apos conferéncia, assine seu nome no espago proprio na FOLHA DE RESPOSTA DA REDACAO, no CARTAO
RESPOSTA e no CADERNO DE QUESTOES.

6. Material a ser utilizado pelo candidato: caneta esferografica de tinta azul ou preta, 1apis preto, borracha e apontador;

7. OBRIGATORIAMENTE a FOLHA DE RESPOSTA DA REDACAO e o CARTAO RESPOSTA deverio ser
preenchidos com caneta esferografica de tinta azul ou preta.

8. Nio é permitida, durante a realizag@o de provas, a utilizagdo de Mp3 e similares, smartphone, maquina de calcular, reldgios
digitais, agenda eletronica, telefone celular ou qualquer dispositivo eletronico, bem como uso de 6culos escuros, bonés ou
qualquer objeto que cubra os cabelos e orelhas.

9. O candidato s6 podera ausentar-se do local de prova depois de transcorrido o tempo de 1h30min (uma hora e trinta minutos)
do inicio da prova, mediante a entrega obrigatéria da sua FOLHA DE RESPOSTA DA REDACAO, do CARTAO
RESPOSTA.
10. O tempo disponivel para a prova ¢ de 04h30min (quatro horas e trinta minutos), incluindo o tempo para preenchimento
da FOLHA DE RESPOSTA DA REDACAO e do CARTAO RESPOSTA.
11. O candidato somente podera levar o Caderno de Questdes, apés decorrido no minimo, 3 (trés) horas do inicio da aplicacdo
das provas.
12. Para assegurar a seguranga do Concurso Vestibular, a UESC se reserva ao direito de:
a. Eliminar do Concurso Vestibular, ndo matricular ou cancelar a matricula, a qualquer momento, se identificar
procedimentos fraudulentos adotados pelo candidato.
b. Excluir do Concurso Vestibular o candidato que for flagrado usando qualquer equipamento eletrénico no local
de realizagdo das provas.
13. Os dois ultimos candidatos, ao terminar a prova, s6 poderdo sair juntos.
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Para a Redag@o, o candidato devera elaborar um texto dissertativo-argumentativo com extensdo minima de 20 linhas e maxima
de 30, com o tema proposto abaixo.

O candidato, na elaboragdo do texto, podera usar a area de Rascunho e apos isto, devera transcreve-lo para a FOLHA DE
RESPOSTA DA REDACAO, tnico documento valido para a correco.

Sera anulada a Redagdo que: se afastar do tema proposto, for escrita a lapis, for apresentada sob a forma de verso ou que estiver
assinada fora do campo proprio, bem como nio sera considerado o texto, ou parte dele, que tratar se assunto estranho ao tema proposto.

Para a corre¢do da Redagdo, observar-se-ao os critérios seguintes:

Sera exigido o uso da variante culta, em linguagem adequada ¢ atual, considerando-se os aspectos basicos de

Estrutura da lingua . . A A ~
acentuagdo, ortografia, propriedade vocabular, concordancia, regéncia ¢ colocacao.

Ha de se exigir o uso do paragrafo, estruturag@o de periodos e oragdes, exposicdo das ideias ao longo do texto

Estrutura do texto . - .. .
¢ a devida pontuag@o na observancia dos elementos de coesdo do texto.

A coeréncia textual serd observada a partir dos elementos de clareza, informagdes gerais e especificas,

Tratamento do tema L ~ .
encadeamento de ideias e conclusdo plausivel

Caro candidato,

Estamos lhe apresentando uma proposta de Redagdo em que vocé produza um texto dissertativo-argumentativo sobre o
tema destacado e com base na coletanea de textos apresentada.

TEMA: A CRIATIVIDADE E O TALENTO COMO MARCAS DO PROFISSIONAL DO FUTURO

TEXTO I

Todas as profissdes t€m seus uniformes, suas belas imagens, sua estética, por isso, nos apaixonamos e compramos o bilhete de
ida... Mas a profissdo nao € isso. Por fora bela viola, por dentro pao bolorento...
Uma amiga me contou, feliz, que uma parenta havia passado no vestibular de engenharia. “Que engenharia?”, perguntei. “civil”,
ela respondeu. “Por que esta escolha? — Insisti. “E que ela gosta de matematica”. Pensei entio na bela imagem do engenheiro —
régua de calculo, compasso € prumo nas maos, em busca de apoio onde a alavanca levantaria o mundo! “Se ela ama tanto
matematica talvez tivesse feito melhor escolha estudando matematica. Engenheiro, hoje, mexe pouco com matematica. Tudo ja
esta definido em programas de computador. O dia a dia da maioria dos engenheiros ¢ tomar conta de pedo em canteiro de obra...
Rubem Alves.

TEXTO II

O profissional do futuro tem que buscar o talento incessantemente. Esse foi o recado que o consultor americano Tom Peters,
considerado guru dos executivos, deixou em sua palestra “Reinventando as regras para transformar o ambiente de trabalho [...]
De acordo com Peters, o trabalho burocratico desaparecera dentro dos préximos anos. No departamento pessoal, por exemplo,

todas as tarefas serdo realizadas via web, e tudo o que tiver um pouco mais de importincia sera terceirizado.
Gazeta do Povo. Curitiba, 20 jun.2001.

TEXTO III
As armas contra o monstro

O teen estd mais preocupado com a escolha profissional que com o vestibular em si.
Descubra sua profissdo fazendo o teste vocacional- Testes vocacionais ndo fazem milagres, ndo tém poder de apontar uma tinica
profissdo a ser seguida- mas sdo um bom norte acerca de aptiddes e interesses. Fazendo perguntas, muitas vezes de aparéncia

tola, os testes conseguem colher pistas das impressdes de uma pessoa sobre um campo profissional.
Disponivel em: http://origin.veja.abril.com.br/especiais/jovens/p_064.html Acesso em 29/05/2017
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LINGUA PORTUGUESA

Texto para as questdes de 01 a 10

A Cara Vida Moderna

Meu primeiro celular parecia um tijolo. Dificil de carregar. Pior ainda, de funcionar. A linha vivia com sinal de ocupado. Mesmo
assim era um luxo! Lembro quando liguei pela primeira vez para minha amiga Vera:

— Estou em Brasilia, no meu celular — contei.

— Também quero um! — ela gritou, entusiasmada.

De novidade, tornou-se essencial. Agora esses aparelhos sdo minimos, fotografam, tocam musicas e acessam a internet. Viver
sem um ¢ estar desconectado. No fim do més vem a conta. Sempre me assusto! As operadoras oferecem pacotes. E de pacote em
pacote as vezes eu me sinto embrulhado! Compro por puro entusiasmo uma série de servigos que ndo uso depois! Um amigo meu
tem tré€s celulares. Durante um jantar, falava em todos ao mesmo tempo, enquanto eu tentava conversar. Imagino a conta!

A cada dia inventam algo que imediatamente se torna indispensavel. Impossivel encontrar um adolescente que nio sinta
necessidade de um laptop. Se ndo tem, voa para uma lan house. A internet ficou tdo importante quanto as calcas que estou
vestindo. O laptop de um jovem ator quebrou as vésperas de ele sair em turné pelo pais com um espetaculo. Esta desesperado.
— Vou perder meu contato com o mundo!

E verdade! E-mails, redes de relacionamento e blogs sdo vitais para boa parte das pessoas. Tudo isso custa: 0 orgamento cresce
em eletricidade, conexdes de banda larga e equipamentos — os avancos sdo rapidos, é preciso renovar sempre. Falando em
avancos: um amigo formou uma excelente cole¢do de classicos de cinema em video. Jogou fora e iniciou outra ao surgir o DVD.
Agora veio o Blu-ray. O coitado quase explodiu de tdo estressado! Mas ¢ impossivel permanecer com o equipamento antigo. Em
pouco tempo some das lojas. Toca comprar tudo novo!

A TV por assinatura tornou-se um sonho de consumo. E os televisores em si? Todo dia fico sabendo de uma tela maior, mais fina
e com melhor imagem. Sem falar nos eletrodomésticos, mais e mais sofisticados. Quando comprei o meu primeiro freezer, ha
muito tempo, um amigo riu:

— Para que uma coisa dessas?

Hoje ninguém dispensa um freezer. Qualquer item da vida pode se sofisticar: faz-se café expresso em casa, sorvete, iogurte e até
pao. Ninguém tem tudo, € fato. Mas todo mundo tenta ter algum novo e fantastico produto!

Passada a garantia, ¢ dificil consertar qualquer aparelho. O preco raramente compensa. E logo quebra de novo, mesmo porque
muitos técnicos de antigamente perderam o pé nos digitais!

Viver ficou muito mais caro. Antes eu parava o carro na rua, agora ¢ Zona Azul ou estacionamento particular; os cinemas
aumentaram o valor dos ingressos porque investem em tecnologia; cabeleireiros sofisticaram os produtos; banho em cachorro é
melhor no pet shop; € essencial um cartdo de crédito, mas vem a anuidade. Além de um bom plano de satde, ¢ ideal também um
de aposentadoria. Tenho certeza: daqui a pouco descobrirei algo absolutamente essencial de cuja existéncia até agora nio tinha o
menor conhecimento!

Mas os salérios ndo subiram na mesma propor¢do. No passado era mais facil cortar gastos. Agora, ndo. Muitas despesas ndo
podem mais sair do or¢amento. Contatos profissionais, bancarios ¢ muitos servigos publicos acontecem através de celulares e da

internet. Ja conheci gente com falta de dinheiro para comer, mas sem poder abdicar do celular!
Disponivel em: http://vejasp.abril.com.br/cidades/a-cara-vida-moderna/. Acesso em 29/05/2017.

QUESTAQ 01 |

O texto acima aborda um tema bastante atual que é:

(A) A grande durabilidade dos novos aparelhos eletronicos
oferecidos no mercado mesmo apos perderem a garantia.

(B) O desapego das pessoas de baixa renda em relagdo as
redes sociais.

(C) A presenga da tecnologia na vida das pessoas hodiernas.

M) O consumo atual das pessoas por equipamentos
sofisticados ¢ favorecido pelo baixo custo que estd
agregado as tarifas elétricas, conexdo de banda larga e
equipamentos.

(E) O habito de gastos extemporaneos do consumidor na
sociedade atual.

QUESTAQ 02 |5

Assinale a passagem do texto que esta em sentido figurado:

(A) “Estou em Brasilia”

(B) “E de pacote em pacote as vezes me sinto embrulhado!”
(C) “Um amigo meu tem trés celulares”

D) “Quando comprei o meu primeiro freezer”

(E) “Antes eu parava o carro na rua”

QUESTAQ 03 |5

Considerando o excerto “O coitado quase explodiu de tdo
estressado” a palavra em destaque constitui um caso de
derivagao:

(A) Prefixal

(B) Sufixal

(C) Regressiva
(D) Impropria
(E) Parassintética

QUESTAO 04

Em “ E-mails, redes de relacionamento e blogs sdo vitais para
boa parte das pessoas”, a virgula destacada foi empregada
para:

(A) Isolar um aposto.

(B) Separar oragdes coordenadas.

(C) Intercalar um vocativo.

(D) Isolar um adjunto adverbial de instrumento.
(E) Separar termos com a mesma fungdo sintatica.

VESTIBULAR EAD 2017 | MATEMATICA
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QUESTAQ 05 |5

Em “Meu primeiro celular parecia um tijolo. Dificil de
carregar”, a mesma regra de acentuagdo da palavra destacada
esta presente em:

(A) minimos
(B) més
(C) asvezes
(D) ninguém
(E) facil

QUESTAQ 06 |5

Assinale o fragmento que se encontra na voz passiva:

(A) “A cada dia inventam algo”

(B) “Vou perder meu contato com o mundo”

(C) “um amigo formou uma excelente colegdo de classicos”
(D) “faz-se café expresso em casa”

(E) “Ja conheci gente com falta de dinheiro”

QUESTAO 07 | oo OO

Assinale o fragmento que apresenta a estrutura frasal em
ordem indireta:

(A) “No fim do més vem a conta”

(B) “Imagino a conta”

(C) “Ninguém tem tudo”

(D) “cabeleireiros sofisticaram os produtos”

(E) “Contatos profissionais, bancarios e muitos servigos
publicos acontecem”

QUESTAQ 08 |5

Observando-se o excerto “Meu primeiro celular parecia um
tijolo” a mesma regéncia verbal do vocabulo destacado
encontra-se em:

(A) “- ela gritou, entusiasmada”

(B) “Agora esses aparelhos sdo minimos”

(C) “E os televisores em si?”

(D) “O prego raramente compensa”

(E) “daqui a pouco descobrirei algo absolutamente
essencial”

QUESTZAO 09 oo

Assinale o fragmento em que hd uma frase nominal:

(A) “Também quero um!”

(B) “Sempre me assusto!”

(C) “- Para que uma coisa dessas?”

D) “Todo dia fico sabendo de uma tela maior’’

(E) “os cinemas aumentaram o valor dos ingressos”

QUESTZAO 10 |5

No periodo “a internet ficou tdo importante quanto as calgas
que estou vestindo” temos uma:

(A) Orac¢ao Subordinada Substantiva Objetiva Direta.
(B) Oracdo Coordenada Sindética Explicativa.

(C) Oragado Subordinada Adjetiva Restritiva.

(D) Oragdo Subordinada Adverbial Comparativa.

(E) Oragdo Coordenada Sindética Conclusiva.

MATEMATICA

QUESTA 11 | oo oSO

No mercado de artesanato de Ilhéus podem ser encontrados, dentre varios produtos artesanais, miniaturas de berimbau. Um
artesdo fabrica estes objetos ao custo de R$ 3,00 a unidade e vende por R$ 11,00 cada um. Sabendo que ele gasta R$ 10,00 com
transporte para levar o produto até o mercado, o niimero de miniaturas de berimbau que ele deve vender para lucrar R$ 238,00 ¢
de:

(A) 29
B) 30
(©) 31
D) 35
(E) 38

(ULUDRYVLUUIRIIN ..............oooeeeeeeee et e

Todos os poligonos convexos que tenham todos os seus lados congruentes (t€ém a mesma medida) e todos os seus angulos internos
congruentes (t€m a mesma amplitude), sdo poligonos regulares. Dois poligonos regulares tém seus numeros de lados expressos
por n e n+ 6, e um dos poligonos tem 63 diagonais a mais que o outro, logo, podemos afirmar que o poligono de ladon + 6 ¢
um:

(A) Enedgono
(B) Pentadecagono
(C) Octadecagono
D) Icosdgono
(E) Decagono

3 VESTIBULAR EAD 2017 | MATEMATICA



QUEST AQ 13 |7

A figura abaixo ¢ um grafico definido pela fungdo logaritmica. Observando os valores contidos no grafico, para y = 2, o valor
de x sera igual a:

yA

(A) 25/16
®B) 4/5
©) 8/5
D) 5/4
(E) 12/15

TEDRTWAUUIERI .................eeeeeeeeeeee s

A figura abaixo ¢ denominada de coifa de parede, e serve para auxiliar na limpeza e na purifica¢do do ar, absorvendo a gordura,
a fumaca e os odores deixados nas cozinhas no momento em que os alimentos estdo sendo cozidos. Considerando que todo
equipamento interno da coifa foi removido e desconsiderando a espessura de sua estrutura, pode-se afirmar que o volume, em

metros cubicos, da coifa é de: (Dado: use V10 = 3,1).

20 em
20 ¢m,
T
I
I
I
P
)
f
/
50em, _ _ _ _N_ _ __ __>
S7L - - - - NS ~5em
. 7
”~ o
LN
7
o 2 50 em

80 em

@A) 0,152 m?
®) 1,259 m?
(©) 1,148 m?
) 2,157 m?
(E) 2,546 m?

U DRTULUUIETIIN ................eeeeeeeeeeeee

A tabela abaixo € o resultado dos primeiros lugares em um torneio de tiro esportivo, na categoria silhuetas metalicas (recorte de
metal em forma de animais). Cada silhueta derrubada por um atirador tem uma pontuagdo, as maiores valem menos pontos.
Observando a colocagao dos atiradores no quadro abaixo, pode-se afirmar que o total de pontos do 4° lugar foi de:

Atletas d , v Total Colocagdo
Carneiro Porco Galinha
Davi 2 3 5 47 1°
Victor 1 3 4 38,5 2°
Heitor 2 4 2 33 3°
Pedro 2 0 3 4°

(A) 35 pontos
(B) 34 pontos
(C) 28 pontos
(D) 23 pontos
(E) 17 pontos

4 VESTIBULAR EAD 2017 | MATEMATICA



LU DRT UL ...............eeeeee e

cossec?x—1 ,

3 o~ Yy .
Sendo cosx = % Pode-se afirmar que o valor da expressdo trigonométrica definida por § =

A 12
(B) 2/3
(C) 3/4
D) 5/2
(E) 3/2

TEDNTULUUIEIN ....................eeeeeeeeeeeeeee e

A Ponte Luis I foi construida sobre o rio Douro, em Portugal, entre os anos 1881 ¢ 1888, ligando as cidades do Porto ¢ Vila Nova
de Gaiaé. Uma ponte em estrutura metalica formada por duas pontes, uma maior na parte de cima e outra menor na parte de baixo,
como mostra a figura. Entre elas tém um arco de parabola que ajuda na sua sustentagdo. Um engenheiro fez num programa de
computador uma imagem grafica da ponte, tendo a menor ponte um comprimento de 180 cm e o ponto mais alto entre elas, uma
distancia de 90 cm. Na imagem grafica obtida por ele, as linhas pontilhadas verticais estdo distribuidas uniformemente ao longo
de toda ponte. Logo podemos afirmar que o comprimento do segmento de reta do ponto A até o ponto B, em centimetros, ¢ de:

(Caso necessario use V13 = 3,6)

cotg?x+1

B

|
I
I
I
I
|
|

Imagem grifica da ponte Luis I \ *

httn://www.nortopatrimoniomundial.com/ponte-luis-i.html

(A) 50 cm
B) 65cm
(C) 68 cm
(D) 70cm
(E) 72cm

QUESTAO 18

Alometria significa "crescimento ou desenvolvimento anormal ou desproporcional de um 6rgéo ou de parte de um organismo em
relacdo ao conjunto”. Veja um exemplo na figura abaixo.

T

C (mm) P (mm)
2 16
20 40

Fonte: http://www.cienciahoje.org.br/noticia/v/ler/id/380/n/politica_da_boa_vizinhanca

Na tabela ao lado da figura estdo dados de uma experiéncia alométrica, entre o comprimento da pata P e o comprimento do corpo
C de um caranguejo Chama-maré macho. A funcio que permite relacionar y e x nos casos de alometria ¢ do tipo P = a.c¥ em
que a e k sdo constantes positivas e o coeficiente k é chamado de alométrico. Considerando log;, 2 = 0,301, o valor de k é:

A) 0,526
B) 1,321
(©) 0,542
D) 1,696
(E) 0,398
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U DRTWLUTIEII ..................eeeeeeeeee e

Em uma turma de ensino médio de uma escola publica do municipio de Ilhéus, o professor de matematica Ramanujan,
desenvolveu uma atividade com seus alunos, denominada de Quizz-Matematico. Na ultima fase desse jogo, o professor pediu o

logsx —loggy =5

conjunto solucdo do sistema {f — 729

Acertou o Quizz-Matematico quem respondeu:

(E)

NEDRTULUUIAURI ....................eeeeeeeeeeeeee et

A figura ABCD ¢ um quadrado de perimetro igual a 12 cm, tendo seus vértices intersectados por arcos de circunferéncias. Usando
1 = 3,14, podemos afirmar que a area sombreada ¢ igual a:

A B
D c
(A) 5,32 cm?
®B) 3,12 cm?
(€©) 2,78 cm?
®») 0,28 cm?
(E) 1,95 cm?
GEOGRAFIA

(ULUDRYVLTUIZATIN ................ooe et e

As transformagdes recentes na economia do planeta, a ampliacdo dos fluxos de mercadorias e os avangos tecnologicos fazem

parte

da globalizagdo, trazendo inumeros beneficios para a sociedade.

Porém, algumas vezes, esses beneficios prejudicam a populagdo, como o desemprego conjuntural, gerado com a revolucio
técnico-cientifico-informacional. (VEDOVANTE, 2010).
Nesse contexto, qual inovagdo causou altos indices de desemprego?

(A)

(B)

©

(D)

(E)

O desenvolvimento de tecnologia de produgao, cada vez mais avancado, criou maquinas mais produtivas que o homem,
diminuindo assim os postos de trabalho, causando o desemprego.

O estilo de vida em que a sociedade consome massivamente bens, produtos e servigos, produzidos em grandes escalas, feito
nos mesmo padrdes e consumido no mundo todo.

A face de trocas culturais, que permitiu o contato entre diferentes tradi¢des, linguas e religioes, resultando diversas
internacionalizagoes.

A divida externa fez com que diversos paises fossem for¢ados a seguir exigéncias de organizagdes mundiais, como o FMI,
o que gerou a flexibilidade de regras de proteg@o a sua industria e a privatizagao de setores importantes da economia.

O debate sobre a globalizacdo e a formagdo de uma sociedade de consumo, na qual as culturas nacionais e locais sdo
niveladas a partir de padrdes mundiais de comportamento e vivéncia, passa atualmente por uma de suas fases mais criticas.

6 VESTIBULAR EAD 2017 | MATEMATICA



TEDRFULUUIZZZII .................eeeeeeeee e

No Brasil, o éxodo rural contribuiu para o crescimento demografico em areas urbanas, este processo gerou modificagdes nos
padrdes de uso da terra, resultando em varias alteragdes. Uma das mais evidentes é o aumento da temperatura do ar das cidades
quando comparado com as areas rurais (TAMDIJIAN, 2012). Dessa maneira, esse fendmeno é denominado de:

(A) Inversao Térmica

B) Conveccao

(C) Ilhas de Calor

(D) Aquecimento Global
(E) Poluicdo Atmosférica

TEDRFULNTIZRII .................eeeeeeeeeeeeeeee e

Em 1989, o gedgrafo Jurandyr Ross inovou a classificacdo do relevo brasileiro. Essa classificagdo estabeleceu conceitos para as
seguintes unidades do relevo: Planaltos, Planicies e Depressoes. Diante o exposto, qual conceito de planalto esta correto:

s

Planaltos Residuals
S0 Norte-Amazénicos
Planaltos da

2000m Amazbnia Oriental Planaltos e

Planaltos Chapada dos
A Residuais Parecis
Depresséo Marginal _ pianicie Amazbnica Depresséo Marginal  Sul-Amazdnicos
8 LR ul-Amazénica i

S 5
Bl
PR e

Norte-Amazénica /SN "
Fonte: Geografia do Brasil, Jurandyr L. S. Ross (Org.), 1995

(A) Superficies rebaixadas entre 100 e 500 metros de altitude.

(B) Superficies aplainadas com até 100 metros de altitude.

(C) Superficies irregulares, situadas acima de 300 metros, altitude que resistiram mais a acdo da eros@o.
(D) Superficies irregulares abaixo de 100 metros de atitude.

(E) Superficies aplainadas, situadas acima de 300 metros de altitude, que resistiram mais a a¢ao da erosao.

TEDRFWAATIZII .................eeeeeeeeeeee et

Em 1997, foi celebrado o Protocolo de Quioto, no ambito da Convengao-Quadro das Nagdes Unidas. Este protocolo estabeleceu
metas obrigatorias de reducdo de 5% das emissdes de Gases de Efeito Estufa (GEE), tendo como bases as emissdes de 1990, para
37 paises desenvolvidos. Estes paises assumiram diferentes metas percentuais de redug¢do dentro da meta global estabelecida
(MMA, 2011). Neste contexto, o Protocolo de Quioto dava énfase aos/as:

(A) Mudangas Climaticas

(B) Desmatamentos

(C) Chuvas Acidas

D) Ilhas de Calor

(E) Problemas Respiratorios causados por poluentes atmosféricos.

U DRTULUUIZETIIN .................eeeeeeeeee e

A vegetagdo que margeia rios e lagos é conhecida como mata ciliar ou matas de galerias, estas contribuem para que as margens
dos rios ndo desbarranquem. Quando tal vegetacdo é removida o solo fica exposto as chuvas e aos ventos, e com frequéncia é
arrastado para os corpos hidricos (Meio Ambiente e Trabalho, 2007). Assim, esse fendmeno de aciimulo de solos no fundo de
um rio € conhecido como:

remogao da
MATA CILIAR ma.ta ciliar

area erodida

deposigao

de sedimentos 48

Fonte:http://mundoeducacao.bol.uol.com.br/geografia/assoreamento.htm

(A) Eutrofizagdo
(B) Assoreamento
(C) Poluigdo

M) Contaminacao
(E) Efeito Estufa
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(ULUDRYVLTUIELTIN ................cceeee e e

“A ideia de imanéncia da Histéria ndo ¢ incompativel com o deismo. Pode-se dar o exemplo com Voltaire, que, ao contrario de
alguns dos fildésofos iluministas, era deista (embora um critico em relagdo a corrupgdo da Igreja e a sua interferéncia no ambito
do conhecimento e da politica laica). Mas o Deus de Voltaire ndo desce para intervir na Historia, como vinha fazendo o de Bossuet
(...). Para Voltaire, Deus criara o mundo, e o abandonara para se desenvolver conforme as leis do perfeito mecanismo que criara.”
(BARROS, 2014, p. 139)

Os filosofos da Ilustrac@o estabeleceram uma série de criticas ao Antigo Regime (caracteristica marcante da Idade Moderna). O
excerto acima revela que caracteristica importante do pensamento de Voltaire:

(A) A negacdo de Deus e de qualquer influéncia da Igreja Catolica, evidente, também, na critica proposta por Bossuet.

B) O anticlericalismo, evidenciando fortes criticas a Igreja, inclusive questionando a ideia de que Deus criara o mundo.

(C) A crenga de que Deus guiara o percurso historico, e o ser humano, por sua vez, nada poderia fazer.

(D) A aceitagdo de que as leis naturais movimentam o mundo criado por Deus, mas que ndo ha, no decorrer da historia,
interferéncia divina.

(E) A supervalorizagdo de um Deus cristdo como o grande criador, evidente em Génesis, e interventor permanente do mundo.

(ULUDRYVCUUIZAMIIN ...................ceeeeeeee et EEEEE EEEEEeEeEE

Ha 500 anos, o famoso monge agostiniano Martinho Lutero, afixava na catedral de Witenberg (regido do antigo Sacro-Império
Romano Germéanico) as suas 95 Teses. Observe algumas delas a seguir:

“Pregam doutrina puramente humana os que dizem que logo que o dinheiro cai na caixa a alma se liberta (do Purgatorio).”
“Serdo condenadas para toda a eternidade, com os seus mestres, aqueles que creem estar seguros de sua salva¢do por cartas
de indulgéncias.” (MARQUES, 2010, p. 119)

As criticas propostas por Lutero, no que ficou classicamente conhecido como Reforma Protestante, nas teses acima, reforcam a
ideia de que:

(A) algreja catdlica estava bastante envolvida com as questdes que giravam em torno da salvacao da alma dos fiéis. O caminho
para a salvagdo estava na obediéncia as autoridades eclesidsticas.

(B) as formas de comercializagdo da fé deveriam ser repelidas pelos fiéis. As indulgéncias jamais poderiam ser tomadas como
garantia de salvacao.

(C) o fiel ndo deveria, de forma alguma, depositar confianga nas indulgéncias. No entanto, era necessaria a arrecadagéo
monetaria para o sustento da Igreja.

(D) a venda de indulgéncias, por se tratar de algo pecaminoso, era condenada por Lutero e levaria apenas os seus concessores a
danacdo.

(E) o monge ndo acreditava na comercializagdo das indulgéncias e condenava somente o Sumo Pontifice, e mais ninguém, por
este ato.

TEDRTULUUIZETIN ................eeeeeeeeee e

“(...) o par antdbnimo assimétrico gregos/barbaros, gregos/ndo-gregos. Nenhuma necessidade de justificar essa divisdo da
humanidade que os poemas homéricos, todavia, ignoravam. As guerras médicas impuseram-na: as Historias, a um s6 tempo, da
testemunho dela e contribuem para sua elaboragdo. Elas territorializam os barbaros (...). Para Herddoto, a barbarie ¢
fundamentalmente politica.” (HARTOG, 2001, p. 53)

A palavra barbaro remete, ainda em nossos dias, a um conceito de auséncia de civilizagdo. No mundo antigo este conceito foi
bastante difundido por gregos e romanos. A historiografia e o texto confirmam a nogéao de que:

(A) os gregos buscavam se caracterizar como diferenciados dos barbaros devido o aspecto religioso. J& os romanos ndo
compartilhavam dessa ideia.

(B) os povos da antiguidade classica tratavam o outro como inferior. No caso grego, tal ideia se materializa exclusivamente com
0s persas.

(C) a forma a qual os ndo gregos se organizavam ndo poderia ser motivo para a diferencia¢do. Vale ressaltar que os romanos
agiam da mesma maneira.

(D) 0Ssromanos € 0s gregos se enxergavam, perante o outro, como superiores devido suas instituigdes politicas.

(E) As sociedades Greco-romana compartilhavam da ideia de superioridade, tendo como base para tal discurso a questdo
religiosa.
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TEDRFULUUIZE IR .................eeeeeeeeee e

Observe o que a historiadora e antropdloga Lilia Schwarcz discorre sobre o Instituto Historico e Geografico Brasileiro:

“(...) composto, em maior parte, da ‘boa elite’ da corte e de alguns literatos selecionados, que se encontravam sempre aos
domingos e debatiam temas previamente escolhidos, o IHGB pretendia fundar a histéria do Brasil tomando como modelo uma
histdria de vultos e grandes personagens sempre exaltados tal qual herdis nacionais. Criar uma historiografia para esse pais tdo
recente (...) que visava a propria ‘fundacdo da nacionalidade’.” (SCHWARCZ, 1998, p. 127)

De acordo com as palavras da historiadora, o IHGB desempenhava um papel fundamental para o Império brasileiro, uma vez
que:

(A) Buscava justificar a escrita de uma historia do Brasil valorizando unicamente as suas verdadeiras raizes amerindias.

(B) Glorificava a participagdo de todos os agentes formadores da sociedade brasileira, reconhecendo herdis brancos, negros e
indios.

(C) Legitimava o herdi como um exemplo a ser seguido pela nagdo. Eles, e ndo os homens comuns, deveriam servir de icones.

() Consolidava uma forma de se escrever a histéria da nagdo que repelia os moldes europeus. Tal forma de narrativa era
genuinamente brasileira.

(E) Estabelecia as bases fundamentais para a consagragdo de uma sociedade guiada pelos bons costumes e pela igualdade.

TEDRTULUUIRIURIN ..................eeeeeeeeeeee e

Em entrevista ao jornal Folha de Sdo Paulo, em 10/08/1988, o famoso historiador Christopher Hill caracterizou a Revolugio
Inglesa como um evento capital para a historia daquele pais com as seguintes palavras:

“Se vocé observar a Inglaterra no século X VI, vera que ¢ uma poténcia de segunda classe (...). Mas ja no comego do século XVIII
a Inglaterra é a maior poténcia mundial. Logo, alguma coisa aconteceu no meio disso. Eu creio que o que houve no meio foi uma

Guerra Civil e a Revolugdo, que tiveram efeitos fundamentais.”
Disponivel em: http://blogdogeohistoria.blogspot.com.br/2008/08/0-carter-burgus-da-revoluo-inglesa.html. Acesso em 29/05/2017.

O texto discorre sobre momentos importantes da Revolugdo Inglesa, que sdo, respectivamente:

(A) Os momentos de confrontos entre os exércitos do rei e do Parlamento, e a Revolugdo Gloriosa, que estabeleceu a Monarquia
Parlamentar.

(B) A subida de Oliver Cromwell ao poder, mesmo sem o apoio do Parlamento britanico, ¢ a Revolugdo Republicana, guiada
por Guilherme de Orange.

(C) A decapitacdo do monarca Carlos I, com o apoio irrestrito da burguesia, e a consolida¢do do absolutismo monarquico.

(D) A implantacdo do governo republicano, ap6s os confrontos entre o rei e o Parlamento, e a crise burguesa com a Revolugéo
Gloriosa.

(E) O florescer da monarquia parlamentar, oferecendo condi¢des favoraveis para a burguesia, ¢ a consolidacdo da Republica de
Cromwell.

(LU DRYVLTUIRI I ............ceceeeee e et

Ponha-se Usain Bolt a correr ao lado de um Tiranossauro Rex nos tempos do Jurassico e
o pobre animal teria de comer po. Tivesse o atleta jamaicano de fugir de um urso em
plena floresta e o bicho morreria de fome. Nao ha outra forma de o descrever: Usain Bolt
¢ um homem que pertence a outro mundo e que estd proximo do limite humano. “Noés
ndo fomos feitos para correr extraordinariamente rapido. Ninguém devia correr como
Usain Bolt”, explica Carlos Fiolhais, fisico e professor universitario portugués. Mas ele

corre.
Disponivel em http://observador.pt/2016/08/14/fisica-e-atletismo-este-planeta-nao-foi-feito-para-usain-bolt/ Acesso em
29/05/2017. AFP/Getty Images

O melhor tempo ja registrado por Bolt nos 100 m rasos foi 9,58 s, em Berlim, no ano de 2009. Nesta prova, sua aceleracéo
maxima foi de 9,7 m/s?. Se fosse possivel desprezar o atrito dos pés do Bolt com o solo, bem como a resisténcia do ar durante
sua corrida, além de tratar sua aceleragdo maxima como uma aceleragdo constante, sua velocidade final, em m/s, poderia ser de:

(A) 40 m/s
B) 44 m/s
(C) 34m/s
®) 38 m/s
(E) 48 m/s
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Em uma cidade barulhenta como Salvador, o ruido faz parte da rotina. Mas as consequéncias de conviver com altos decibéis
podem ser verificadas no aumento do estresse, dores de cabeca, problemas gastricos, entre outros. Especialistas defendem que é
preciso adotar mecanismos para amenizar esses danos, mas afirmam que a capital baiana ainda carece de estratégias que

minimizem o impacto dos ruidos.
Disponivel em http://atarde.uol.com.br/bahia/salvador/noticias/1854180-salvador-carece-de-metodos-para-reduzir-ruido. Acesso em 29 /05/2017

O nivel de critério de avaliagdo para ambientes externos, sempre aferido em decibéis (dB), segundo as Normas da ABNT, traz a
seguinte classificagdo: areas de sitios e fazendas (diurno, 40, noturno, 35), areas estritamente residenciais urbanas, escolas e
hospitais (diurno, 50, noturno, 45), areas mistas, predominantemente residenciais (diurno, 55, noturno, 50), areas mistas, com
vocagdo comercial e administrativa (diurno, 60, noturno, 55), areas mistas, com vocagao recreacional (diurno, 65, noturno, 55) e

areas industriais (diurno, 70, noturno 60).

Disponivel em: ht oluicao-sonora/ Acesso em 29/05/2017

://www.agravo.blog.br/2016/05/13/ilheus-realiza-campanha-de-combate-a-

Dado: limiar de audibilidade = 10-12 W/m?

Considerando os textos acima, as intensidades sonoras recomendadas para areas mistas, com vocagao comercial e administrativa,
e para areas mistas, com vocagdo recreacional sdo, em W/m?, respectivamente:

(A) 10 e 10 para areas mistas, com vocagdo comercial e administrativa e 10> ¢ 10-% para areas mistas, com vocagdo
recreacional
B) 107 e 107 para areas mistas, com vocagdo comercial ¢ administrativa ¢ 10 ¢ 1033 para 4reas mistas, com vocacdo
recreacional
(©) 10% e 10° A i a ial dmini i 107 e 107 A i a
para areas mistas, com vocagdo comercial e administrativa e e para areas mistas, com vocagao
recreacional
D) 10° e 1063 4 i 3 ial e administrati 10° e 10° 5 i a
para 4reas mistas, com vocag¢do comercial ¢ administrativa e e para areas mistas, com vocagio
recreacional
(E) 107 e 10773 para areas mistas, com vocagdo comercial e administrativa e 103 ¢ 105> para areas mistas, com vocagdo
recreacional

TEDRTWLUUIRRII ...................eeeeeeee e

Se quando alguém lhe pergunta o que é um planeta, a resposta costuma estar na ponta da sua
lingua, bem, saiba que as coisas sdo mais complicadas do que parecem. O fato de vivermos
na superficie de um planeta nos transmite a ilusdo de que temos uma defini¢cdo concreta sobre
estes objetos cosmicos tao familiares. Mas ndo temos.

Uma mudanga de 11 anos atras rebaixou Plutdo a categoria de planeta ando. E agora, uma
equipe de cientistas da NASA quer al¢a-lo novamente a primeira divisdo planetaria, junto da

Lua e mais de 100 outros corpos do Sistema Solar.
Disponivel em http://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2017/02/cientistas-propoem-nova-definicao-de-planeta-e-ela-
contempla-plutao.html. Acesso em 29/05/2017 Zeine
PLUTAO (FOTO: NASA/JHUAPL/SWRI)

A partir das informagdes do texto acima, analise as seguintes afirmagdes:

I- Os planetas do Sistema Solar, quando se aproximam do Sol, tém suas velocidades de translacdo diminuidas até chegarem ao
ponto mais proximo da trajetoria, onde a velocidade atinge seu valor minimo.

II- As leis de Kepler sdo validas tanto para os planetas do Sistema Solar, como para os corpos que orbitam ao redor de grandes
massas capazes de gerar campos gravitacionais.

III- Para qualquer planeta do Sistema Solar, a razdo entre o quadrado do raio médio (r) da 6rbita e o cubo do periodo de revolugio
(T) em torno do Sol ¢ constante.

IV- Do periélio, ponto mais préximo da orbita de um planeta em relagdo ao Sol, para o afélio, ponto mais afastado da 6rbita de
um planeta em relagdo ao Sol, é descrito um movimento retardado pelo planeta, enquanto que, do afélio para o periélio, ¢ descrito
um movimento acelerado.

Dentre as alternativas abaixo, a Uinica que contém as afirmativas corretas ¢:

A) lell
®) lell
(©) el
®) TelV
€ IlelV
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No Brasil, ha diversas tensdes nominais secundarias de distribuicdo. As “tensdes secundarias” sdo aquelas usadas para
atendimento a residéncias, comércios e pequenas industrias. As tensdes encontradas nas tomadas e pontos de luz destinados a
ligacdo de aparelhos eletrodomésticos (geladeira, televisdo, ferro elétrico, chuveiro, lampadas etc) sdo, em geral, 127 V e 220 V.
Ja as tensdes utilizadas para acionamento de motores e outros equipamentos elétricos de poténcias maiores chegam, em alguns
municipios, a valores de 440 V como em Salvador.

Disponivel em http://www.aneel.gov.br/tensoes-nominais. Acesso em 29/05/2017

Ilhéus e Salvador estdo entre as muitas cidades brasileiras que utilizam tensdes nominais de 127 V e 220 V, diferentes de S&o
Luis, por exemplo, que so utiliza a tensdo de 220 V nas suas residéncias. Considerando as tensdes mencionadas, ¢ correto afirmar
que:

(A) Um motor que liga numa voltagem de 440 V podera queimar caso seja ligado numa voltagem de 220 V.

(B) Um equipamento bivolt (liga em 127 V e também em 220 V), que consome a mesma poténcia em ambas voltagens, consome
menos energia elétrica na voltagem de 127 V.

(C) Tomar um choque de uma tomada 220 V é mais perigoso do que que tomar um choque de uma tomada 127 V.

(D) Uma lampada incandescente de 60 W e uma lampada fluorescente de 60 W, sendo usadas por 1 h, consomem a mesma
quantidade de energia elétrica.

(E) Eletrodomésticos de voltagem 127 V funcionardo normalmente se ligados no municipio de Sao Luis.

(ULUJDRYVLUUIBITIIN .............ceceeee oottt e

Como a maioria das cidades do litoral sul-baiano, Ilhéus possui um clima tropical umido, com chuvas bem distribuidas ao longo
do ano, sendo o verdo o periodo de maior precipitacdo. Possui temperatura média compensada anual em torno dos 25 °C, tendo,
no periodo de inverno, média de 21 °C, com média das maximas de 26 °C e a das minimas de 18 °C. Durante o verdo, possui
média de 26 °C, com médias maximas de 29 °C e minimas de 22 °C.

Disponivel em: http://www.inmet.gov.br/portal/index.php?r=home2/index. Acesso em 29/05/2017.

Baseado nas informagdes sobre as médias de temperatura em Ilhéus, as maximas variagdes de temperatura no periodo de inverno
e no periodo de verdo, nas escalas Fahrenheit e Kelvin sdo, respectivamente:

(A) 5,4°Fe3,0Knoinverno e 7,2 °F e 4,0 K no verdo
B) 14,4°F ¢ 8,0 Kno inverno e 12,6 °F ¢ 7,0 K no verdo
(©) 13,3°Fe 8,0 Knoinvernoe 11,5 °F ¢ 7,0 K no verdo
®) 7,2°Fe4,0Knoinverno e 1,8 °F e 1,0 K no verdo
(E) 12,6 °F e 7,0 K no inverno e 7,2 °F e 4,0 K no verdo

TEDRTWAUUIRITIIN .................ceeeeeeeeeeee e

A reacdo de adigdo de agua a alcenos, também conhecida como hidratagdo, ocorre com a presenga de um catalisador acido. A
reacdo abaixo mostra 0 processo:

H,C=CH; + H,O — CH3-CH,-OH

A respeito dos compostos organicos presentes nessa reagdo, pode-se afirmar que a nomenclatura oficial dos compostos organicos
presentes no reagente e no produto sdo, respectivamente:

(A) eteno e etanol

(B) etino e matanol
(C) propano e etanal
(D) propeno e metanol
(E) etano e propano

TEDRTULUUIRTMIN ....................eeeeeeeeeeeeeeeee e

Solos muito acidos sdo problematicos para a agricultura. Uma alternativa para controlar a acidez dos solos ¢ realizar a calagem
com Ca(OH);, antes do plantio. Em relagdo ao Ca(OH), ¢ correto afirmar que:

(A) ¢ um composto classificado como 6xido.

(B) apresenta em sua estrutura ligagdes metalicas.
(C) segundo Arrhenius, libera H" em solugdo aquosa.
(D) reage com acido do solo produzindo sal e base.
(E) tem nomenclatura de hidréxido de célcio.
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Sobre os fatores que afetam a velocidade das reagdes, um aluno faz as seguintes afirmagoes:
I - Podemos diminuir o tamanho das particulas reagentes, isso aumenta o contato entre elas e faz com que a velocidade da reagéo
aumente;
11— Se utilizarmos reagentes mais concentrados, maior sera a frequéncia das colisdes entre as moléculas e a velocidade da reagéo
diminuira;
III — A energia de ativac@o da reagdo ¢ diminuida se adicionarmos um catalisador, aumentando assim a velocidade da reacao;
IV — A diminui¢do da temperatura provoca um aumento na energia das moléculas, fazendo que elas se choquem mais e aumente
assim a velocidade da reagdo.

Baseado nestas informagdes podemos afirmar que sdo verdadeiras apenas:

A) lell
@) Telll
(©) Melll
®) MelV
€®) MelV

TEDRTULUUIREII ....................eeeeeeeeee e

Entre os derivados do petroleo encontra-se o gas natural, CHs, que pode ser usado como combustivel. Este, quando sofre
combustdo completa, pode ser expresso pela reacao:

CH4+2 0O, — CO, +2 H)O

A respeito das substincias presentes nessa rea¢ao, pode-se afirmar que:

(A) o CHy ¢ formado por ligagao idnica.
(B) 0 O3 ¢ formado por ligagdo metalica.
(C) a H»O ¢ formada por ligacdo covalente.
(D) o Oz é um composto idnico.

(E) o CO; é classificado como sal.

(ULUDRYVLUUIETURIN ................ooeeeceeeee et

O vinagre ¢ uma solucdo aquosa de acido acético em que este dcido encontra-se em 5%. Uma garrafa de vinagre de 500 ml
apresenta que massa de acido acético, em gramas?

A) 0,05
B) 2,5
© 5
(D) 25
(E) 500

BIOLOGIA
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

A formagao vegetal natural é o que determina a caracteristica e a identidade do ecossistema conferindo assim as suas distintas
inter-relagdes ecoldgicas, juntamente com o solo, relevo e clima. Neste sentido, leia as afirmativas I, II e III, que indicam a
tipologia fitofisiondmica nacional.
I) Possui solo com teor salino e deficiéncia de oxigénio, predominam os vegetais halofilos, em formacdes de vegetagdo em
formacdes lodosas.
IT) Vegetacao formada por arvores de porte grande, seu solo possui uma fina camada de nutrientes, formada por decomposi¢ao
de folhas, frutos e animais mortos.
IIT) Constitui-se de vegetagdo encontradas em outras regides do Brasil e apresentam diversos tipos paisagisticos, que dependendo
do tempo ou da localidade, tendem a oscilar com o periodo climatico.

A alternativa que contém todas as formagdes vegetais descritas é:

(A) Mata de Araucaria, Pantanal e Mangue.

(B) Pantanal, Cerrado e Floresta Amazonica.

(C) Floresta Amazodnica, Cerrado ¢ Mata de Araucaria.
(D) Floresta Amazonica, Caatinga e Mata Atlantica.
(E) Mangue, Floresta Amazdnica ¢ Pantanal.
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TEDRTULUUIEVIII ................eeeeeeeeeee e

Mais de 25 mil banhistas ja foram queimados por dgua-viva nas praias do litoral do Parana durante 40 dias. O nimero foi
divulgado pelo governo estadual nesta segunda-feira (30). Ao todo, foram 25.787 incidentes, o que significa um aumento de
172% na comparagdo com o mesmo periodo da temporada anterior, quando aconteceram 9.455 queimaduras. Pontal do Parana

foi o municipio com o maior niimero de casos: 11.100. Matinhos registrou 9.824, ¢ Guaratuba 4.827.
Disponivel em: http://g1.globo.com/pr/parana/ferias a0/2017/noticia/2017/01/mais-de-25-mil-banhistas-fc queimados-por-ag i -parana.html. Acesso em 28/05/2017

Com base na noticia acima descrita, qual o nome dado a célula responsavel pela defesa do organismo e que libera liquidos
urticantes:

(A) Coandcitos.
(B) Amebocitos.
(C) Cnidoblastos.
(D) Parapoédio.
(E) Pinacocitos.

TEDRTWLUTIERTI ....................eeeeeeeeeeeeeeee ettt

Leia as afirmativas a seguir marque V para assertivas verdadeiras e F para as falsas, e depois indique a alternativa que apresenta
a sequéncia respectivamente correta.

[J  Os platelmintos sdo todos considerados parasitas

(J A doenga chamada cisticercose é causada pela ingestio de ovos de Taenia solium ou Taenia saginata.

J O tubo digestério dos platelmintos é incompleto apresenta boca, mas nio tem anus.

(J Os platelmintos sdo dioicos com sistema reprodutor completo.

(J Os platelmintos possuem estruturas excretoras ou osmorregulatdrias, exercida pelos pinaccitos primitivos.

TEDRTWLNTIETII ...t

Na escala maior, a geografia da vida na Terra ¢ principalmente delimitada pelas consequéncias do movimento do planeta no
espacgo, o que ira preponderar com as flutuagdes climaticas naturais e continentais, além das extremidades, como os polos que
influenciam os ecossistemas globais. Neste sentido, defina quais os principais sistemas ecoldgicos presentes no mundo:

(A) Tundra, Vegetagdo Mediterrdnea, Campo Temperado, Floresta Equatorial e Campos.

(B) Tundra, Cerrado, Floresta Subtropical, Floresta Tropical ¢ Manguezal

(C) Floresta Ombrofila Densa, Chaparral, Mata do Mediterraneo, Floresta Tropical e Pampas.

(D) Taiga, Floresta Estacional Semidecidual, Tundra, Floresta Equatorial e Campo Temperado.

(E) Floresta Ombrofila Hemofilica, Floresta Estacional Semidecidual, Tundra, Floresta Equatorial e Campo Temperado.

TEDRTWAUUIEITIN .................eeeeeeeeeeeeee e

Os poriferos sdo considerados um dos grupos taxondmicos mais primitivos entre os seres vivos, com caracteristicas evolutivas
marcantes que conferem a estes, destaque no processo adaptativo. Os organismos deste grupo, possuem diferentes estruturas,
capacidades, caracteristicas e funcionalidades que, ao longo da histdria, foram cruciais para a sobrevivéncia. Podemos destacar
as células flageladas, ou chamados de coandcitos que sio responsaveis pela condugio da 4gua por canais internos aos organismos.
Assim, qual a estrutura responsavel pela saida de toda a 4gua dos organismos:

(A) Osculo.
B) Coandcito.
(C) Pordcito.
(D) Pinacocito.
(E) Proboscide.
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